



以“学”开篇 砥砺前行

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市中级人民法院举办2025年开年“第一课”暨习近平文化思想专题培训班。该院党组成员、政治部主任牛海亮主持培训,在家班子成员及全体干警参加培训。

此次培训邀请了市委党校吴晶晶教授以《学习贯彻习近平文化思想》为题,从

习近平文化思想的时代背景、主要内容、实践要求三个方面作了详细解读。讲座条理清晰、深入浅出、事例丰富、论证充分,全面加深了该院干警对习近平文化思想的理解和认识。

培训强调,要坚持学在深处,切实用科学理论武装头脑、先进文化滋养精神。

要全力做好法院思想文化建设工作,涵养政治文化、厚植法治文化、培育廉洁文化,打响“暖法”文化品牌。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,履职尽责,担当作为,奋力书写全市法院高质量发展新篇章。

(王芹)

公益诉讼护民生 安全饮食迎新春

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院开展“护新春”公益诉讼专项监督活动,紧盯食品安全、公共安全等领域,以实际行动确保群众度过一个平安祥和的春节。

针对节日期间食品消费特点,该院将年货集市、大型超市等作为重点监督场所,派出检察人员深入上述区域查看经营者证照、从业人员持证上岗等情况,并细致查看食品外包装标注的生产日期、有效期等信息,确保群众买得安心、吃得放心。

为防范火灾等安全事故发生,检察人员深入辖区内的烟花爆竹经营点,重点摸排了烟花爆竹质量是否合格、商家是否具备经营资格、安全防范措施是否到位、消防器材配备是否完好等。同时,检察人员向经营者宣传了安全经营相关法律法规,教育经营者要严格落实《烟花爆竹安全管理条例》,杜绝销售假冒伪劣、过期产品,切实消除安全隐患。

(黄平)



奏响诚信“最强音” 激昂青山奋进曲

2024年,包头市青山区紧扣诚信建设主线,多维度发力、全方位推进,以诚信文化为底色,以诚信奖惩为抓手,以诚信体系为支撑,全方位夯实诚信根基,推动诚信建设与城市发展同频共振,为区域高质量发展筑牢诚信根基。

统筹谋篇

搭建诚信建设“四梁八柱”

青山区秉持“一盘棋”思维,全方位统筹诚信建设工作。组织架构工作方面,成立由政府区长为核心的领导小组,出台《关于建立诚信建设工程推进机制》《青山区诚信建设工程实施方案》,定期召开推进会,细化各部门任务分工,推动各部门协同合作,迅速搭建起诚信建设的坚实“梁柱”。监督落实工作方面,组建四个专项督促指导组,以翻阅材料、召开现场会等形式深度“问诊”,精准指出问题并督促各单位整改。资讯流转工作方面,化身信息“搬运工”,积极发布信息简报,线上推送资讯,让诚信动态实时“在线”。

政务提信

多维赋能优化营商环境

青山区深化“高效办成一件事”工作,推动政务服务提质增效。区政教局牵头,装备园区、区发改委、区人社局、区市场监管局等41家相关部门配合,不断拓展服务套餐功能,提升市场主体登记准入的信息化、智能化、便利化水平;完善信用信息公示机制,拓宽公示的广度与深度,将“双公示”拓展至“十公示”;针对政府失信行为进行纠治,对各级政府部门不兑现承诺、“新官不理旧账”、轻诺寡信、

宰商骗商、违约毁约、拖欠民营企业账款等失信行为开展集中整治行动,建立21项工作台账并全部销号;印发《关于推动落实诚信建设工程重点事项的督办函》,解决中小企业欠款问题,持续优化营商环境。

商务立信

奖惩并行激活市场活力

青山区构建“失信必惩戒、守信有激励”的诚信治理体系,不断完善信用联合惩戒机制,明晰失信主体判定标准,对失信主体实施多种惩戒措施,并采取限制市场准入、限制申请财政性资金及纳入重点监管等惩戒措施,对涉嫌拒不执行判决、裁定罪的被执行人,依法追究刑事责任。

创建“印象青山”区域公共品牌,选树31家诚信单位,宣传诚信人物先进事迹,激励更多市场主体、市民投身诚信建设浪潮。

开通“诚信企业优先综合受理窗口”,为诚信企业提供23项政务服务事项告知承诺办理和55项政务服务事项容缺受理。

积极探索推行信用修复制度,助力失信主体回归正轨。推进信用修复协同联动、“一网通办”机制,解决“多头修复”问题。对符合修复条件且材料齐全的失信主体“即来即办”,高效助力完成信用修复。

社会传信

线上线下共筑诚信风尚

青山区深挖诚信文化内涵,全面开展诚信建设宣传工作。线下,积极探索“诚信文化建设+新时代文明实践”融合模式。针对镇、街道基层单元,以新时代文明实践所(站)为主要

阵地,打造诚信建设“大讲堂”;针对重点领域和人流密集场所,利用LED显示屏持续开展“亮屏诚信”活动;在学校、商圈、银行等地开展诚信宣传“七进”活动。线上,组建“线上普法讲师团”,坐镇包头广播电台、村(社区)大讲堂,讲解民法典中诚信相关条文;在新时代文明实践中心、社区、公园广场等刊播诚信短视频宣传片,在微信网格群中宣传诚信建设成果,营造浓厚的诚信宣传氛围。

司法树信

公开监督夯实法治根基

青山区推动执法司法信息应公开尽公开。青山区人民检察院定期举行“开放日”和“接待日”活动,开展“两项监督”专项行动。青山区公安分局通过包头市微警务手机客户端和包头市公安局网站,公开包括警种部门、服务窗口、民警信息等在内的信息。同时,青山区常态化开展防止干预司法“三个规定”填报工作,加强政法系统公职人员离任从业管理,并与在职党员、干部签订“三个规定”承诺书,制定《离职后从业行为限制清单》,建立从业承诺制度,强化司法人员监管。此外,青山区畅通线上线下举报渠道,规范投诉律师事务所、律师线索的受理办理流程,完善内蒙古自治区律师综合管理系统执业机构和执业律师信息,规范执业律师申请、转所、年度考核等工作流程,实现律师、公证人员档案电子化管理。

(王亚茹)



A

额尔古纳市人民法院

猜灯谜学法律

额尔古纳讯 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院组织开展元宵猜灯谜活动。

活动现场,红红的灯笼高高挂起,映衬着节日的温馨与祥和。一副副喜庆的春联上写满了谜题,谜题将法律常识与传统灯谜巧妙结合,让干警们在趣味猜谜中学习法律知识。

活动中,干警们踊跃参与,知识与趣味、竞技与娱乐融为一体,现场笑语欢声不断,气氛热烈而温馨。

今后,该院将继续在司法实践中弘扬优秀传统文化,通过举办文体活动增强队伍的凝聚力和向心力,营造文明和谐的工作氛围,推动各项工作更上一层楼。(李汝斌)

B

科尔沁左翼中旗人民法院

先行调解化纠纷

本报讯(记者唐旺勋 通讯员卢春宁)春节假期后第一个工作日,通辽市科尔沁左翼中旗人民法院迅速切换至“工作模式”,全体人员铆足干劲,以饱满的精神状态投入到新一年的工作中。

该院诉调对接中心以先行调解的方式,成功调解一起生命权、身体权、健康权纠纷,化解了当事人之间的隔阂,使原被告双方深切感受到了司法温暖和人文关怀,有效维护了双方当事人的合法权益。

下一步,该院将继续坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以群众需求为导向,加大先行调解力度,为推进社会治理现代化贡献智慧和力量。

C

鄂温克族自治旗人民法院

走访企业听心声

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院党组书记、院长安志国一行走进兴冠节能公司、呼伦贝尔成宇汽车有限公司开展送法进企活动,为企业提供精准化法律服务。

在走访过程中,安志国与企业负责人交流座谈,详细了解两家企业的经营状况,集中收集了企业对法律服务的需求,并对企业日常生产经营中可能遇到的法律风险进行提示,听取了企业对法院服务保障经营发展、优化营商环境工作方面的意见和建议。

下一步,该院将持续秉持“法治是最好的营商环境”理念,把企业的法治“需求清单”转化为法院延伸司法触角的“履职清单”,持续拓展服务营商环境建设的广度和力度,为地方经济社会高质量发展提供有力司法保障。(萨础拉 鄂然)

D

康巴什区人民法院

妥善化解民事纠纷

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院民事审判庭妥善化解了一起民事纠纷,获得了当事人的一致好评。

鲍某在乘坐公交车时,因公交车驾驶人途中刹车,导致他摔倒受伤,在医院住院治疗。出院后,鲍某与公交公司协商赔偿事宜,因双方对赔偿款数额争议较大,鲍某遂将公交公司起诉至康巴什区人民法院,请求公交公司赔偿医疗费、残疾赔偿金、交通费、精神抚慰金等共计9万余元。

受理案件后,承办法官多次与双方当事人沟通,了解双方的意见,耐心释法说理,双方当事人同意各退一步。最终,在承办法官的主持下,双方达成一致意见,由公交公司向鲍某一次性赔偿7万余元,鲍某不再追究公交公司的其他责任。

该院始终秉持“如我在诉”的工作理念,厚植司法为民情怀,以高质量化解矛盾纠纷为目标,用优质高效的司法服务让人民群众感受到司法温度。

(康巴什区法院供稿)